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Dr. Dobossy Endre, 
Szatmármegye uj főispánját a 
város és a megye közönségé- 
nek különösen nagy lelkesedé- 
se mellett, impozáns ünnepi ke- 
retek között iktatták be méltó- 
ságába. A lelkes szeretetnek 
megnyilatkozása érthető. Kijárt 
ez egyfelől az embernek, aki- 
nek munkásságát mindig a tör- 
vénytiszteletnek, a megértés- 
nek szelleme mozgatta, másfe- 
lől szólott annak a polttikai 
változásnak, amely lidérenyo- 
más alól szabaditotta fel a lel- 
keket s amelytől olyan nagyon- 
nagyon sokat vár a tiz eszten- 
dő alatt sok megpróbáltatást ért 
polgárság. Az uj kormány a jog, 
igazság, törvényesség és meg- 
békülés szellemében lépett u- 
ralomra. Megbontja számunkra 
ismét a gyulafehérvári határo- 
zatoknak nyelvi és kulturális 
szabadságot jelentő teljesedés- 

be menését. Kilátásba helyezi 

az itt élő nemzeteknek teljes 

szabadságát. Hangoztatja az ösz- 
szes hitfelekezetek egyenjogu- 
ságát. A teljes sajtószabadságot, 

a közélet terén való demokra- 
tikus kormányzatnak létesité- 
sét. Egyszóval, az uj kormány 
a gyulafehérvári határozatok- 
nak alapján áll és igéri azok- 
nak megvalósitását. Az uj pre- 
fektus beiktatásának jelentősé- 
gét tehát az a programm adja 
meg, amelyet éppen tiz eszten- 
deje Gyulafehérváron leszögez- 
tek. A mai kormánynak Szat- 
mármegyei exponensét tehát az- 
zal a lelkes bizakodással kö- 
szöntjük a főispáni székben, a- 
mely a gyulafehérvári pontok- 
ban képviselt politikai koncep- 
ciót s ezzel az együttélő nem- 
zetek harmonikus együttmükö- 
désének lehetőségét reprezen- 
tálja számunkra. Az általános 
politikai jelentőségen felül Dr. 
Dobossy Endre prefektusi be- 
iktatása ünnepet is jelent szá- 
munkra. Személyében egy o- 
lyan ember ül a prefektusi 
székben, aki közülünk való, a- 

lkit mienknek vallunk. Ismeri 
i a mi gazdasági, kulturális ba- 
jainkat, ismeri a magyar lé- 
leknek mindenkor őszinte be- 
csületességét. Az uj főispánban 

közénk gyökeresedett, jóérzésü, 

(Szatmár, nov. 19) Régi meg- 
állapitás és százszorosan ismét- 

lődő eset, hogy a közért való 

munkálkodás hálátlan mester- 

ség, amely a megérdemelt ba- 

bér helyett rendszerint tövis- 

koszorukat termel. Aki a köz- 
pályán müködik, vagy a közjó 

érdekében tevékenységet fejt 

ki és collektiv érdekekért száll 

sikra, az mindenkor ki van té- 

ve annak, hogy a tehetetlen 

düh szülte irigység belékap és 

érdemtelenül igyekszik szét- 

marcangolni. Eklatáns bizonyi- 

ték erre id. Reiter Mórnak Szat- 

már város kereskedelme és i- 

para ezen kimagasló vezér fér- 

fiának az esete, akit éppen a- 

zok részéről ért durva és in- 

dokolatlan inzultus, akiknek az 

érdekében energia telt és oda- 

adó müködést fejtett ki. A ke- 

reskedelmi és iparkamarai al- 

elnök választásra célzunk, a- 

mely id. Reiter Mórt választot- 

ta meg egyik alelnökének és 

ebből kifolyólag egy kis frak- 

ció, amely különben is mindig 

szát és intrikát kezdett el Rei- 

ter ellen, hogy arra birja, hogy 

erről a tisztségéről mondjon le. 

Az indok, amellyel ezt kiván- 

ják, - egészen naiv és rossz- 

indulatu. mert más érvet nem 

tudnak felhozni, mint azt, hogy 

Reiter Mór nem iparos ember. 

És ezzel a motiválással szeret- 

nének elriasztani egy olyan em- 

bert, aki egy emberöltőn át ér- 

tékes és buzgó tevékenységet 

fejtett ki. Anélkül, hogy id.Rei- 

ter Mór védelmére kelnénk, - 

spontán és szárazon leközöl- 

ellenzékieskedik, - csunya haj 

Rehabilitáljuk id. 

Csunya hajsza egy régi, érdemes szatmári nagy vállal- 

kozó ellen 

den Demosthenesnél 
és ékesebben beszél és reflek- 
tori fénnyel világit rá ennek az 
embernek a munkásságára, 
melyből éveket áldozott azért, 
hogy a közérdekeit megvédje 
és előbbre vigye. 

nyertünk, akit e vezető helyen 
is arra kérünk, hogy a kor- 
mányváltozással beigért rend- 
szerváltozásban a legteljesebb 
mértékben érvényesitse mind- 
azt, amelyet benne, mint ne- 

jog és törvénytisztelő embert : mes vonást megismertünk. 

Reiter Mórt 

jük ennek a közéleti férfiunak, 
a vele egyivásu kortársaitól 
szerzett biografiáját, amely min- 

szebben 

a- 

ld. Reiter Mór körülbelül 43 
évvel ezelőtt került Szatmárra, 

a Beszterce-naszód megyei Ó- 
radnáról, abol édesalyja erdő- 
kitermelési vállalatánál, vizi és 

gőzfürész telepeinél sok és ér- 
tékes gyakorlatra tett szert. Az 
iskolailag is képzett id. Reiter 
Mór, Szatmáron történt letele- 
pedése alkalmával az elsőfoku 
iparhatóság által kiállitott ipar- 
engedélye alapján, amelyet még 
Tankóczy Gyula, mint akkori 
rendőrfőkapitány irt alá, -meg- 
bizatást kapoltt több nevezetes 

középület felépitésére. 
többek között 

nal karöltve, ő vállalta a vil- 
lanytelepnek és a szinház mel- 

letti kapcsolóháznak a felépi- 
tését. A volt Ferdinand lakta- 
nya melletti markotányos épü- 
let épitkezését is id. ReiterMór 
kezeire bizták, aki azt Németh 

Józseffel közmegelégedésre be 
is fejezte. - De szinte se sze- 
ri, se száma azoknak a mun- 

kálatoknak, amelyeket id. Rei- 
ter Mórral végeztettek el s a- 
melyek egytől-egyik amellett 
bizonyitanak, hogy valahány- 

szor a közérdekeiről volt szó, 

akkor mindig csak id. Reiter 
Mór elismert szaktudását vét- 
ték igénybe. Egyébként id. Rei- 

„Exelsior 

Kávé és Tea behozatal 
Carei Nagy piac sarok 

Alegfinomabb kávé és 
Tea beszerzési forrása 

Posztó- szövet-vászon 
paplan és kelengye 

legolcsóbban a 

Textil-Házban 
Klein Co.-nál. Deák-tér 21. 

Megnyilt az uj vasüzlet, 

Igy a 
Bottyán István- 

.ee. adetrónizált 

Vajj 0 Freund Cha- 
im leben be- 
látja-e már, 

hogy a hitközségi tagok ugy szeret- 

ték őt, mint nyul a kest?... 

ter Mórt bizták meg továbbá a 
volt Honvéd laktanya zenepa- 
villonjának felépitésével; ő ké- 
szitette a Kioszkot; a ménlóte- 

lepet; védtöltést Sztmártontól 
Szamosdaráig, azon a világhirü 
„Fligauf? féle zárókészülékkel 
ellátott két zsilipet; Beregszász- 
tól Somlyón keresztül 12 km. 
hosszban a Szernye szabályo- 
zási munkálatait, a Szernyén 
keresztül 8 hidat; a kismajthé- 
nyi megyei utat és 21 méteres 
hidat; id. Reiter Mór volt az 

első szatmári cserépgyárnak a 
megalapitója, akinek saját tég- 

lagyára volt a batizi uton, ahol 
itt készült legelőször a francia 
falcos cserép, szelepes művü 
gőzgéppel itt évi 2 millió fali- 
téglát és 1 millió cserepet gyár- 
tottak, gyártmányai világhirre 
tettek szert, mert elsőrendü i- 

parosokat foglalkoztatott. Álta- 
lában: még ma sincs olyan 
középitkezés, ahol mint szak- 
értőt id. Reiter Mórt meg ne 

hallgatnák és véleményére még 
ma issulyt ne helyeznének. Id. 
Reiter Mór 1900-tól telkeket vá- 
sárolt a városban és azokon ki- 

sebb- nagyobb bérházakat e- 
melt eladásra s ezzel nemcsak 
a város fejlődését segitette elő, 
de munkaalkalmakat is kreált, 
munkásait és tisztviselőit min- 
denkor pontosan fizette, - 
amit nem tehet letagadni tőle. 
- A volt bécsi kertben mükö- 
dött cserépkályhagyárából lát- 
ták el a szatmári és a bikszá- 
di zárdákat, valaminf számos 
magánépületet az onnan kike- 
rült hirneves cserépkályhákkal 
és ott készültek a még ma is 
tetszetős „Terakották, - faldi- 
szitések is. De ha már id. Rei- 
ter Mór érdemeit illetőleg mun- 
kásságát akarjuk felsorolni, ak- 
kor nem szabad megfeledkez- 
nünk arról sem, hogy békében 
választott virilista volt s ő volta 
szatmári Joint intézmények e- 
gyik leglelkesebb alapitója,meg- 

hol müszaki és konyha beren- 
dezési szükségletét legolcsóbban 
szerezheti be. FRIEDMANN és 
LÁZÁR Piata Bratianu 20. 

lej, uj finom 

gyermekkocsi 
Hermannál 650 
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szervezője és a mai napig is 
ezeknek a humanus intézmé- 
nyeknek agilis elnöke. -Mind- 
ezek után mi a közönség józa- 
nabbik részére bizzuk annak 
megitélését, hogy tett-e id. Rei- 
ter Mór Szatmáron a közérde- 
kében annyit, hogy róla csak a 
legnagyobb tisztelettel lehessen 
megemlékezni? Ime tehát igy 
fest ennek az embernek az é- 
letrajza, akit most egy töredék 
ellenzék azon a cimen, hogy : 

Egymast érik a bűnös kezek manipulációinak le- 
leplezése a szatmári postán. 

(Szatmár, nov. 21) Alig csen- 
desültek el a közönség előtt 

már jól ismert két és félmilli- 
ős pénzeslevél kifosztása körü- 
li szenzációk hullámai, - még 
alig barátkoztak meg ennek a 
nagystilü lopásnak letartózta- 
tott tettesei: Lázár Joan és Ba- 
lea Constantin volt postatisztek 
a szatmári ügyészségi fogház 
zárt levegőjével, - máris u- 
jabb mánipulációnak jöttek a 
nyomára a szatmári postán, a- 

melyben a nyomozást egyelőre 
„házilag" három kiküldött ins- 
pektor vezette, de amelynek 

szövevényes szálait azonban - 
kiszivárgott hirek szerint- már 
az arra illetékes nyomozóható- 
ságok vették a kezükbe. 

A szatmári postahivatalban 
elhelyezett postafiókok bérlői- 
nek már huzamosabb idő óta 
feltünő volt, hogy a postafió- 
kok bérletéért bizonyos időkö- 
zökben felemelt bérösszegeket 

számitanak fel. Ez a bérfele- 
melés a legutóbbi alkalommal 
már 200-leire rugott. Egyik szat- 
mári nagykereskedőnek sehogy- 
sem tetszett ez a folytonos bér- 
emelés s különösen gyanus lett 
neki ez az ügy, amikor a befi- 
zetett ujabbi bérdifferenciáról 
nem kapott rendes nyugtát, ha- 
nem csak egy darabka papirt, 
amelyen a befizetés megtörtén- 
te ugyan igazolva lett, de ez az 
átvételi elismervény - szokat- 
lan módon - nem a rendes és 
a posta hivatal által előirt blan- 
kettán történt. Erre aztán ér- 
deklődött a postahivatal veze- 
tőjénél, aki nyomban behivatta 
a fiókok bérletét kezelő Popp 
Vida Irén postakezelőnőt, aki 
első zavarában nem tudott ki- 
elégitő választ adni az általa 
kiállitott padirdarabra vonatko- 
zólag. A mindenkor puritán lel- 
z 

nagyképüség, 
és több jó akarat kellene a szatmári szinház 

iránt 

Kevesebb 

Szalmá, nov. 22) Már jó 
egynéhányszor leszögezfük,hogy 
a szatmári szinház elsősorban 
is az itteni magyarság kulturá- 
lis ügye és éppen ezért köte- 
lességünknek tartottuk már az 
uj rezsimről is a legszigorubb 
tárgyilagossággal megmondani 1 

is csak azt mondhatjuk, hogy 

nem iparosember, - lemondás- 
ra akar kényszeriteni. Anélkül, 
hogy beleavatkozni akarnánk 
ebbe a kérdésbe, tisztán csak 

a józan lógika elve alapján fi- 
gyelmeztetjük és kérjük az il- 
letékeseket, - ne engedjék tá- 
vozni id. Reiter Mórt arról a 
helyről, amely őt méltán meg- 
megilleti és ne legyenek ke- 
rékkötői annak a müűüködésnek 
amelytől a Kereskedelmi és I- 
parkamara nagyon sokat vár- 
hat és remélhet. 

orcooren 

kiismeretességéről közismert 
postafőnök erre alaposan utá- 
na nézett a dolognak s az ép- 
pen rovancsolást végző három 
inspektor bevonásával tüzetes 
vizsgálatot inditott ebben az 
ügyben és arra a meglepő fel- 
fedezésre bukkantak,hogy Popp 
Vida Írén egészen rendszert ü- 
zött a fiókbérlők megkárositá- 
sával. Megállapitást nyert, bogy 
a bünös postakezelőnő önké 
nyesen magasabb dijakat sze- 
dett a felektől a fiókok hasz- 
nálatáért s ezekről az össze- 
gekről sohasem adott szabály- 
szerü nyugtákat. A vizsgálatot 
most abba az irányba is kiter- 
jesztették, hogy ezek az üzel- 
mek mennyi időre vezethetők 

vissza, hogy végeredményében 
mennyivel kárositotta meg a 
magaról ilyenformán teljesen- 
megfeledkezett postakezelőnő a 
postlafiókok bérlőit. A nyomo- 
zás további vezelését az erre 
illetékes hatóságok vették a ke- 
zükbe s most már az ő fela- 
datuk lesz megállapitani, hogy 
erre az ujabbi manipulációra 
mennyit fizet rá a szatmári kö- 
zönség. Papp Vida Irént ter- 
mészetesen felfüggesztették ál- 
lásától s ellene a bünügyi el. 
járást folyamatba tették. 

Itt emlitjuük meg, hogy Nic- 
sulescu Péter postatisztetis el- 
mozditották a postától, akinek 
az volt a büne, hogy egy hi- 
vatalos táviratot a kormányvál- 
tozásról elsikkasztott. Nicsulescu 
azonban ezt az elsikkasztott tá- 
viratot elvesztette, amelyet vé- 
letlenül éppen a rendőrség e- 
gyik szemfüles detektivje talált 
meg s igy tudódott ki ez az e- 
gész hütlenségi ügy, amiért most 
Nicsulescut jól dotált állásától 
megfosztották, sőt azon felül 
még meg is fogják büntetni. 

kisebb fontoskodás 

véleményünket. Mi mindenkor 
elfogulatlan birálói voltunk és 
leszünk a szinháznak és most 

Ferenczi társulata fegyelmezett, 
kötelességtudó szorgalommal - 
muüködik. Az előadások kifogás- 
talanok, a vidéki szinvonalon 

tulemelkedőek az összjáték pre- 

ciz, minden szereplő tudja a 
szerepét és helyén van. Egye- 
bet vidéki szintársulattól nem 
is szabad követelni. S mégis,.- 
a napokban „Több Satfumarei 
szinházlátogató és bérlő" alá- 
irással levelet hozott cimünkre 
a posla, melyben az illetők ar- 
ra kérnek bennünket, hogy Dr. 
Ferenczi Gyula szinigazgatóhoz 
adresszált nyilt levelüket re- 
produkáljuk. Ebben a levélben 
egyes női szereplőkről van szó, 
akiket az igazgató különös sze- 
retettel minden darabban sze- 
repeltet s viszont ezzel szem- 
ben a levélirók előtt ugylát- 
szik sokkal kedvesebb más női 
szereplőket a direktor teljesen 
mellőz s az illetők ebben lát- 

ják okát a gyér érdeklődésnek. 
A levélben felsorolt neveket 
szándékosan elhallgatjuk, 
mert egyik műüvésznőt sem a- 
karjuk - a levélirók tapintat- 
lanságát követve - megbánta- 
ni, de annyit e levél alapján 
mindenesetre megállapitunk, - 

hogy a szinházat sokan szeret- 
nék igazgatni. Egyik operát a- 
kar, a másik pikáns vigjátékot 
sib. - Ha a szubrett uidvarol- 
tat: baj. Ha a primadonnának 
udvarolnak: baj. Egyiknek ez, 

a másiknak az a baja. Ezek- 
kel a kérdésekkel foglalkoznak 
ugylátszik ma Szatmáron egyes 
emberek ültükben, keltükben, 
álltukban és talán még fekvő 
helyükön is. Feketekávé mel- 
lett szidják a a szubrettet és a 

szerelmest. A szinház foglal- 
koztatja a kisdiákot, az ügy- 
védjelöltet, söt még komoly u- 
rakat is. - Szinházi dolgok- 
ban ezek tekintélyeknek, egye- 
dülálló szaktekintélyeknek kép- 
zelik magukat és a legtöbb e- 
setben ezek akadályozzák meg 
a szinház fejlődését, folytonos 
beleavatkozásukkal. Ez veszi 
kedvét a legtöbbször az igaz- 
gatónak és ez szegi utját a szi- 

nészet fejlődésének. A legtöbb- 
ször teljesen hozzá nem értő 
emberek mondanak kritikát a 
szinházról s azt hiszik, hogy a 
szatmári szinház egyedül áll a 
föld kerekségén és ennek kell 
teljesiteni minden kulturális és 
művészi kötelmet. Ahelyet, hogy 
gyakrabban látogatnák az elő- 
adásokat, vannak egyesek, akik 
az ilyen nyakatekert szájhős- 
ködésekkel még azoknak aked- 
vét is elveszik a szinházba já- 
rástól, akik komoly müűvésze-- 
tet látnak a szinházban és va- 
lóságos műélvezettel nézik vé- 
gik az egyes előadásokat. 
Kevesebb nagyképüség, ki-- 
sebb fontoskodás és több jóa- 
karat kelne el a szatmári szin- 
ház iránt és csökkenteni kel- 
lene egyesek ferdén túlzott i-- 
gényeit és képzelt műértöskö- 
dését s mi azt hisszük, - egy 
csapásra megoldást nyerne szin- 
házunk folytonos gondokkal 
küzdő anyagi helyzete, ez 
pedig az itteni magyarságnak 
eminens kulturális érdekét kel 
lene, hogy képezze 

Hasznos tudnivalók dióhéjban letúnt kormány 
pártiak részére 

(Szatmár, nov. 23) A petró- 
laumot ezután kizárólag ipari 
és kereskedelmi célokra fogják 
felhasználni, nem panamázásra. 
- A kisajátitás fogalma ezu- 
tán nem elsajátitást jelent. Tu- 
datlanság és tanulatlanság nem 
kvalifikáció ezután. - Enyhi- 
tő körülmény a büntetlen elő- 
élet marad. - Betőrések, lo- 
pások, sikkasztások és egyéb 
vagyon és elleni vál- 

Kiskátóé köpönyegforgatók használatára 

lalkozások a jövőben nem ré- 
szesittetnek subvencióban. Nem 
feltétlenül kötelező ezután va- 
suton való utazások előtt az é- 
letbiztositás. - Urnalopásban 
jártas egyének nem részesül- 
nek előnyben a választásoknál 
- Komasági és barátsági ala- 
pon zsiros hivatalt senki sem 
fog kapni. - Mindenkinek jo- 
ga van bánatában öngyilkosnak 
lenniaki in a liberálisokat 

szát az illetékeselk nd ajánljuk 

(Szatmár, nov. 25) Többször 
irtunk már arról, hogy meny- 
nyire elhanyagolt, rossz álla- 
potban vannak egyes utszaka- 
szok vármegyénkben. Ez az ál- 
lapot különösen a nagypeles- 
keiek részére most már egye- 
nesen türhetetlenné és tartha- 
tatlanná vált. A száraz időjárás 
még csak valahogy kedvezett a 
helyzetnek, mert takarta a bait, 
- de most, hogy megindultak 
az esőzések, a máskor nagyfor- 
galmu utszakaszon - Nagype- 
leske és Szatmár között - tel- 
jesen fellágyult az uttest és tel- 1 

Lázinon keresztül 

sen veszélyessé vált a közleke 
dés. Ez érthető is, hiszen tiz 
év alatt ez az utlest egyáltalán 
nem kapott ntánpótlást. Ezzel 
az uttal, amelyre pedig égető- 
en szükségük van a nagype- 
leskeieknek. senki sem törődik. 

A nagypeleskeik kénytelenek 

15 kilómé- 
teres kerülővel bejönni Szat- 
márra, ha itt dolguk akad.- és 
az minden áldott nap akad, 
mert Lázáriig a cca. 3 kilómé- 
teres ut emberre és állatra néz- 
ve évek óta teijesen járhatat- 

lanná, sőt veszélyessé vált. Tel- 
jesen lehetetlenné, sőt egyene- i jesen indokolt és jogos tehát az 
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nagypeleskeiek panasza akkor, 

amikor fizetik a magas utadó- 
kat és évtizedek óta a kutya 

sem törődik egyetlen célszerü 

közlekedési utljukkal. A nagy- 

peleskeiek ezen indokolt sérel- 

mét az illetékesek figyelmébe 

ajánljuk és bizunk benne hogy 

ezen az anomálián is rövide- 

sen segitve lesz. 

Kozmetika 
Rovatvezető: SCHILLER DEZSŐ. 

- egsto 

Előbbi közleményünkben a 
serdülőkorban levő egyének- 

nél gyakran jelentkező patta- 

násokról volt szó; ennek foly- 

tatásakép. az ugynevezett mi- 

tesszert (illetve böratka come- 

do) fogjuk részletesebben tár- 

gyalni, mivel igen gyakori, kel- 

lemetlen jelenségei az arcnak. 
A mitesszer ugy jön létre, hogy 
a bőr faggyumirigyeinek kive- 

zető csövében a hámsejtek, bi- 

zonyos működési hiba követ- 

keztében elszarusodnak, a fagy- 

gyuváladék bennreked és las- 
sanként a kivezetőcsövet zacs- 

kószerüen megduzzasztja, mi- 

által azután a mitesszer helye 
lassankint a börfelületén tule- 

melkedik és u. n. faggyucsa- 

pokat képez, melynek legfelső 

rétegére por és tisztátlanság 

tapad és rendszerint egy sötét 
barnás pontot képez. Ha a mi- 

tesszert kinyomjuk, ugy a fagy- 

gyucsap, mint a fekete fejü fe- 

hér hernyó kitolul a bőrből és 

egy jókora nyilást hagy maga 

után Mitesszert ugyszólván min- 

den arcon, illetve bőrön talá- 

lunk, azonban kozmetikus hi- 

bává csak akkor válik, ha tö- 

megesen lép fel, természetesen 

elhanyagolva könnyen gyula- 

dásba hozza a bőrt és azonki- 

vül kellemetlen pattanássá fa- 

julhatnak. A mitesszer kezelé- 

se, amennyiben a bőr kevésbé 

érzékeny igen eredményesen há- 

zilag is végezhető az előbbipat- 

tanásokkal kapcsolatban, a mult 
számunkban leirt módszer sze- 

rint. Midőn még nyomatékosan 

megjegyezzük, hogy a legna- 

gyobb tisztasággal kell eljár- 

nunk, mert igen könnyen egy- 
szerüű pattanásból gennyes fur- 
unkulusok képződhetnek, me- 

lyek igen makacs természetü- 
i tézmény mennyire elkorcsoso- 

ek, eltekintve attól, hogy en- 

nek gyógyulása nagyon hosszu 
lefolyásu és a bőrön mély nyo- 
mot hagy. Akinek nagyon mi- 
tesszeres a bőre, mindenesetre 
jól teszi, ha egy néhány szak- 

arckezelést 

vesz igénybe, mert bármilyen 
feldicsért és reklámozott hires 
arckrémet, vagy arcvizet hasz- 

nál, attól a mitesszerek egye- 

E nem fognak elmulni, mivel 

azokat a kozmetikai tudomány 
mai állása is csak mechanikai 

uton tudja elkeren eltávolitani 

Iparügyek 
lparostestvérek! Támogassátok a „Hétfől 

Friss Ujság"-ot, hogy élni tudjon, adott eset- 

ben csakis ez fogja bátor szavával megvé- 

deni érdekelteket!... 
aze. 

Az a sok igazságtalanság, ha- 
mis hitegetés, amelyet a letünt 

kormány hosszu uralma alatt 
az ország kisiparos osztályával 

büntetle- 

nül nem maradt. Utólérte a vég- 
zete. Szatmár iparos osztálya a 

szemben elkövetett, 

bukott kormány temetésén nem 
sirt, nem könnyezett. Hullájá- 
nak eltakaritása felett sirjanak 
azok a csatlósok, uszályhordo- 

zók, akik hosszu éveken ke- 
resztül jogfosztással, lelkiisme- 
retlenséggel, hamis igéretekkel 
megrakott asztaluknál dusan 
lakmároztak az agyongyötört 
kisiparosok rovására. Szatmár 
kisiparosai a bukás következ- 
tében lelki könnyebbülést é- 
reznek. Lehullott testükről a 
megrozsdásodott bilincs, amely 
béklyóba szoritotta megélheté- 
süket és megakadályozta ipa- 
runk fejlődését. Boritsuk tehát 
le a letünt korszaknak megfer- 
tőzött rendszerét a feledés fáty- 
lával és lássuk mit hoz az uj 
időszak bekövetlkezése és mit 

várhatunk az uj kormánytól ? 

Várjuk a sokat emlegetett gyu-. 

lafehérvári nemzetgyülésen i- 
gért népjogok megadását. Vár- 
juk a sokat szenvedett, leron- 

gyolódott, reményét veszitett 

kisiparos osztálynak felsegélye- 

zését, talpra állitását, munkaal- 
kalom teremtését, hogy szor- 

galmas munkája árán megke- 

resse a mindennapi kenyerel, 

mert ez a nagy tábor, ezt az 

országot vallja hazájának, eb- 

ben élni és dolgozni akar. Vár- 

juk a megértés politikáját. Az 

ezerféle ipari sérelmek meg- 

szüntetését. Várjuk az ipar sza- 

badságát. Várjuk a súlyos a- 

dók csökkentését, a kisipar ol- 

csó kölcsönnel való ellátását a 

sovinizmus mellőzésével, végül 

nyomatékosan várjuk a beteg- 

segélyző pénztár autonómiájá- 

nak teljes visszaállitását, meg- 

vizsgálását, hogy eme humá- 

nus, jótékony emberbaráti in- 

dott, miként lett más célok esz- 

köze. Tiz éve várja, nélkülözi 

a kisiparos osztály eme sérel- 

mek orvoslását. Tiz év alatt 

sok becsületes iparos existen- 

cia ment tönkresemmisült meg. 

Az uj kormány uj erőt, uj bi- 

zakodást jelent. Szatmár kisi- 

paros osztálya élénk érdeklő- 

déssel néz a kormány mükö- 

dése eté, tőle a közélet 

tisztulását, az ipar teljes átszer- 
vezésél, uj vágányra való te- 

le várja a céltudatos, komoly 

munkát, hogy végre megnyug- 
vás, megelégedés, jólét üssön 
tanyát a jobb sorsot érdemlő 
kisiparosság sorai között. 

- Kinevezés. A 70, 169 sz. 
miniszteri rendelet értelmében 
dr. Pop Camil, Nagybánya volt 

polgármestere a szatmári rend- 
őrség prefeciusává neveztetett 
ki Ugyanez a miniszteri rendel- 
kezés Dumitrescu, eddigi rend- 
őrprefectust az erdélyi sziguran- 
cák vezérfelügyelőségéhez ne- 

vezték ki. 
- A városi állandó vá- 

lasztmány a régi marad, 
csak a lemondott három tag- 
nak a helyét rendeli betöltetni 
a miniszterium vonatkozó ren- 
delete. Eszerint rövidesen meg- 
ejtik a három üres tanácsosiszék 
betöltésére a választást és az 
előjelekből itélve azok egyiké- 
re minden valószinüség szerint 
dr. Fischer Józsefet fogják be- 
választani, aki a multban ta- 
pasztaltak szerint igen buzgó 
lagja volt a városi választmány- 
nak és igen sokat fáradott a 
polgárság érdekében. Dr.Schla- 
getter Bálint megválasztása két- 
ségesnek látszik, mert a pol- 
gárság előtt még élénken em- 
lékezetes a választmányban ta- 
pusitott ,gyászmagyaros 
viselkedése és az egyik helyi 
román lapban, a magyarságot 
meggyanusitó nyilatkozata, ami- 
ért a szatmári Magyar Párt is 
teszalgsat eleze ki. 

Amig a kereskedő pihen 
- dolgozik helyette a rek- 

lám. 

Idegen a ampolgárok 

figyelmébe. A siguranta fel- 
hivja azokat az idegen állam- 
polgárokat, ahik Satu-Mare vá- 

l ros területén tartózkodnak és 
kérvényeiket az országban va- 
ló tartózkodás céljából annak 
idején a reviziós bizottságnak 
benyujtották, hogy tizenöt na- 
pon belül irásaik átvétele cél- 
jából okvetlenül jelentkezzenek 
a helybeli sigurantán (Str. De- 
cebal 2). Azok, akik felebbe- 

zésre való tekintettel rövid i- 
dőre szóló tartózkodási enge- 
délyt kaptak, kötelesek okmá- 
nyaikat a sigurantán átvenni és 
a felebbezést a helybeli mun- 
kaügyi hivatalnál benyujtani. 
- Mindent megtalál az olva- 

só az ELLENÖR-ben, Tóth Sán- 

1 dor rendkivül nivós és jólszerkesz- 
I tett politikai, kritikai és közgazda- 
sági lapjában, mely minden második 
vasárnap 52 oldal terjedelemben, 

igen tartalmas KÖZGAZDASÁGI É- 
LET és változatos, szines SZINHÁZ 
És TÁRSÁSÁG rovatokkal, tudósi- 

relését. Az igéretek helyett tő- 

] tásokkal az ország minden részéből 
l jelenik meg. Az ELLENŐR ára 20lei 

kapható mindenűtt. 

- Ha végig bőöngésszük az ösz- 

szez lapokat és keressük bennük 

a szenzációs egemények leirását, - 

szinte fogadást mernénk tenni rá,.- 

hogy a legjobban megirt riport és 
a szenzációsnál - szenzációsabb e- 
semény sem vált ki az embereknél 

oly hatalmas érdeklődést, mint ami- 

kor Barna Béla füszer és csemege 

kereskedését, - a volt Cooperativa 

helyén - a mai kornak megfelelő- 
en ujonan átalakitva és teljesen 

modernül berendezve megnyitotta. 

A Révai Lexicon hatalmas szóállo- 
mánya is kevésnek bizonyulna, ha 

abból a megfelelő jelzőket akarnók 
felsorakoztatni ennek a páratlanul 

álló csemege kereskedésnek kellő 

illusztrálására, - igy csupán annak 

aténynek megállapitására szoritko- 

zunk, hogy ma már mindenki tisz- 

tában van azzal, hogy akkor jár jól 

ha Barna Béla füszer és csemege- 

kereskedésében vásárol, vagy ha 

annak előnyösen ismert falatozójá- 

ban falatozik. 

- Néhány szál mákvirág 
a Farkas dinasztia bün- 
csokrából cimü kifogyhatatlan 
adatközlésünk e heti számunk- 
ból fontosabb anyag torlódás 
miatt kimaradt. Mihelyt terünk 
ismét megengedi, ugy folytat- 
juk cikksorozatainkat, - a Far- 
kas dinasztia már amugyis rodt- 
hadásnak indnlt mirzl 

Szerkesztői özenetek: 

- Társaságbeli Loco: Szépitő- 
szerek ajanlásával nem foglalko- 

zunk. Tessék lapunk hirdetési ro- 

vatát átnézni, - ott feltétlenül ta- 
lál ilyet is. 
- K. M, Carel: Kéziratokért, 

pláne ilyenekért csak akkor fizetünk, 
ha nem küldik be. 
=szinház pártoló, Loco: Tő- 

kéletesen igaza van. A director 

minden tőle telhetőt elkövet, hogy 

a közönség meg legyen elégedve. 

Hogy a közönség a jó előadások da- 
cára sem jár a szinházba, -sajnos- 

azon sem a direktor, sem mi nem 
változtathatunk. A közönséget meg- 
javitani nem tudjuk és nem is fel- 

1 2dalúnk 

A héet humora 
= Ugyan kertész bácsi, mit te- 

hetnék ide a tavasszal az uj veren- 

da oszlopai azonnal 

futna? 

- Svábbogarat, - nagyságos asz- 

szony!... 

mellé, ami 

Szinház 
Heti müsor: 

Hétfő: Ábris rózsája. Félhely- 
árakkal. 

Kedd: Lisistrata, operett. ,A 
bérlet. 
Szerda: Mary Dugan bünpö- 

re. Bemutató, „Be bérlet. 
Csütörtök: Mary Dusan bün- 

pöre. ,C" bérlet. 
Péntek: Gyurkovics fink fél- 

helyárakkal. op 
Szombat d. u.: Operett, e 

séges helyárakkal. 7 
Éste: Csókkeringő, 

bemutató. „A" bérlet. 
Vasárnap. d.u.: Ábris rózsája, 

félhelyárakkal. ; 
Este: Csókkeringő. 

operett 

lApolló. 
Hétfőn és kedden: Foyai eir- 
kusz titka. Cirkuszi dráma. 

4 

.... 

Hétfőn és kedden: Patt és 

[Urá ámniaana a bombagyárban. 
Burleszk komédia. 
x 
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Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 
lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 
sárlásnál a Hétfői Friss Ujság-ra hivatkozik!.. . 

PUBLICATIE. 
Cu onoare se publica spre 

cunostinta generala ca in ziua 
de 12 Decembrie 1928. oare 10 
se va tine licitatie publica, prin 

oferte inchise si sigilate. pen- 
tru darea in intreprindere a 
carnei, unturei si slaninei nece- 

sara corpurilor si serviciilor din 
Garnizoana Satu Mare pe timp 
de 1 an. incepand dela 1 Janu- 
arie 1929 si pana la 31 de- 
cembrie 1929. 

Cantitatile sunt circa: 
150,000 kgr. carne de vita 

8.000 kgr. carne de vitel sugaci 
10.000 kgr. carne de porc 
3.000 kgr. untura topita 
8.000 kg. Slanina. 
Conditiunile si caetul de sar- 

cine se pot vedea in zilele de 
lucru in Cancelaria Garnizoanei 
Satu-Mare / Strada Corvinilor 

Nr. 1/, 

Licitatia se va tine in confor- 
mitate cu art. 72-83 din Legea 
Contabilitatei publice iar con- 
curentii, odata cu oferta, vor 

depune si garantia de 100/, din 
valoarea totala a furniturei. 

Aceasta garantie va numai in 

depuneri la consemnatiuni, e- 
fecte de stat sau un cec al 
Bancei Nationale. 

Licitatie se va tine, la Co- 

mandamentul Garnizoanei Satu- 
Mare Strada Corvinilor No. 1. 
Comandantul Garnizoana 

Satu-Mare Colonel /ss/ Popovici 
Nr. 3038 

din 5 Noembrie 1928. 

Hangszerek és alkatrészek 
legjobb és legolcsóbb beszerzési for- 

rása hangszer 
az Eecco ü et 

Szatmár, S. Stefan cel Mare (Kazinczy 

u) 12 Vállal: Hangszerjavitást, vonó 

szőrőzést és Rakett hurozást. Sport 

felszerelések egyedüli nagy raktára 

Legujabb! 

Szemöldök formálása és fes- 
tése! Ered. növényi „Henna" 
Hajfiestés ! Rosszaul festett hajak 

rendbehozatala ! 

Robella kozmetika 
Satu-Mare. P. Bratianu 6 szám. 

I. emelet. Telefon 27. 

Ondolálás! Hajvágás! Manikur! 

LegszebbPerzsa szőnyegek, legjobb 

angol gyapju fonalak 

legelönyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Férfi kalapját 50-leiért ja- 

vitja és ujjá alakitja az A- 

merikai Jelenik féle kalap 

üzem Str. Col. Jakobini (v. 

Várdomb u.) 25 szám 

A „Victoria 
kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesen 
modernül át van alakitva. 
Esténként kitünő zene, bel- 

és külföldi lapok, mérsékelt 

árak. 

IF3. WErsz IGyÁrz 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt.) 

KLegolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

* állan- 
Kitanő B O dóan 

kaphat 

PISZELNÉL 
Sfefan cel M. (Kazinczy u) 6 sz. 
nagyobb tételben is legolcsóbb 

okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 

Ha Szaémárom van dolga 

Üveg és porcellán szükségleteinek beszere 
...................... 
resse fel KLEIN TESTVEREK üveg és porcellán üzletét.- 
a Str. Lucaciu (v. Hám János u) 4 szám alatt, a Szinházzal 
szemben. Az összes raktáron levő áruk mélyen leszállitott ár- 
ban kerülnek eladásra. Szatmár legolcsóbb üve 

cellán áru bevásárlási forrása ! 

zésénél bizalommal ke- 

g és por- 

Hó! Megállj! Itt a jó 
borj Itt igyál! 
Demkő Mihály 

vendéglője a báró Vécsey házban 
megnyilt. Kitűünő villásreggeli, házias 
konyha, olcsó abonnoma kihordásra 
is. Tisztán kezelt, nagyszerű italok. 
Mindenkor frissen csapolt sör. Kelle- 

fnes, barátságos szórakozóhely. 

Az Önálló 
Asztalosok 

Butorcsarnokában Bul. Basarabi- 
lor (Battyhányi ucca) 1. sz. alatt 
ebédlőt, hálót, férfi szobát, ma- 
gányos ágyat, hencsert, diványtés 
madracot a legjutányosabban sze- 

rezheti be. 

„Nationala 

Általános Biztositó Társulat 

Alapitva: 1882 

Vezérképviselet : 

Piata Bratianu 5. (Gindl-udvar) 

720-as benzimn 
A Str. Horila (volt Károlyi köz) 5. száma 
alatti teiepünk előtt felállkott legmoder- 
nebb automatikus benzintöltő állo- lud. legül b 

Hovács és Sziráczki 
villany szerelési vállalata 

SATU-MARE 

P. Bratianu (v. Deák-tér) 2. 

Villanyszereléseket, javitáso- 

kat szakszerüen és jutányo- 
san vállal. 

nek örvendő 

„P A RK" 
szállodát és éttermet. Olcsó és 

nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan 

orth. 6wW kóser házi konyha. 

Elsőrendü borok. 

Pomtios és figyelmes 
kiszolgálás. napi árban. 

fogászatimüterem 
Halmes t 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 

nákat és fogtöméseket. 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 

a legolcsóbban végez a 

Laüszló malom rTel.: 390. 

Strada Mihai Viteazul 

arany és ezüstneműek 

1 SATUMARE 
Állandóan alkalmi vételek! Autik tárgyak, é 

ROSZ 
BERNÁT 
órás és ékszerész 

s
 (volt Rákóczy ucca) 31. 

vőtele és eladása.óra és 
ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 

Szőrmebundak és 

szőrmeáruk 

legoilcsóbb beszerzési 
forrása 

UBIN 
szőrmeáruház a Szinházzal szemb. 

Hó es sárcipó 
szakszerű javitását vállalja 

Eördögh Alajos 
cipész Madách u. 3. 

Mérték után elegáns és tar- 
tós cipőket készit!... 

rajuls ine 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 

és olcsón teljesiti 
megbizatásait 

Hirdessen a 
,Hétfői Friss Ujság"-ban 

kapható. 

emEjJjeli szelgálatgz 

Vas és Vasáru behozatali r. t. 
Linooln FORD Fordson osztálya 

Szülők figyelmébel! 
Az 1928-1929 tanévre mindenne- 
mű kötött, szövött és rövidáruk 
ugy fiaknak, mint leányoknak 
legolcsóbban szerezhetők be 

Mertz Józsee 
üzletében. P. Bratianu 16 

Alapittatott : 1892. 

I 

Értesités 
Van szerencsém értesiteni a n. é. 

közönséget, hogy 

tott uj szabóüzletot 
nyitottam, ahol a legelegánsabb 
öltönyök, felőltők, téllkabátok stb. 
készülnek. Szives pártfogást kér: 

Lath Sándor 
uriszabó: 

Str. Decebal (Köcsey) 1. Első osz- 
tályu nagy munkás és tanuló fel- 

vétetik. 

s s 

Tüzifa 
legolcsóbb beszerzési 

forrása 

Fischer Hermann 
Telefon: 122-123 

A n. é. közönség szives 
figyelmébe. 

Mindennemü cipőfelsőrésze- 
ket, tüzéseket szakszerű 
kivitelben, igen jutá- 
,nyosan vállalok. E- 

legáns, tartós cipőket mérték 
után készitek. 

Dézsy Gyula Harcos u. 3 

Ha olcsó ésszep 
nyomtatványokat akar, 
kerjen árajánlatot a 

Hitoli nyomdaban 

! 

Str. Caza Voda 
(Eőtvös ucca) : 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai maüintézet gyorssajtójáa Satu-Mare 


